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Ein neues Produkt ist auf dem Markt. Alle wollen es
haben: Loom-Bander. Die kleinen Plastikbander in vielen
Farben sind der Renner fir Gro3 und Klein.

Dafur wachst der Turm um 1 Erfolgsstein.

Der zusétzliche Olverbrauch fir die Herstellung der
Plastikbander kostet .

1 gruner Stein geht fir zusatzlichen Plastikmdill in der
Landschaft verloren.

R FastFood L.

B 8

Deine Fast-Food-Kette produziert 10% mehr Hamburger
als im Vorjahr.

Du bekommst 1 Erfolgsstein.

Daflr mussen 2 griine Steine aus dem Spiel genommen
werden: einen fur die Regenwaldrodung, um Flachen fur
Viehhaltung und Futtermittelanbau zu gewinnen. Der
zweite Stein geht fur zusatzliches Verpackungsmaterial
und mehr Mill in der Landschaft verloren.
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Herzlichen Gluckwunsch, Deine Firma hat drei neue
Werke eroffnet.

Dafiir bekommst Du 2 Erfolgssteine.
Der Landschaftsverbrauch kostet 1 griinen Stein, das

Baumaterial und der Energieverbrauch der Bauarbeiten
erfordern zusatzlich .

Wieder gibt es eine neue Smartphone-Generation mit
noch mehr Funktionen und Mdéglichkeiten. Es ist der
Renner, Unmengen neuer Smartphones werden verkauft.
Dafir wachst der Turm um 2 Erfolgssteine.

Die schlechten Arbeitsbedingungen beim Coltan-Abbau
und an den chinesischen Produktionsstandorten kosten
2 rote Steine.

Die verwendeten Rohstoffe kosten
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Die neue T-Shirt-Kollektion in Bangladesch kann nun
noch preiswerter hergestellt werden. Deshalb kénnen
die T-Shirts nun flr 5 Euro pro Stiick angeboten werden.
Viele Kunden kaufen gleich 3 T-Shirts auf einmal. Daftr
wachst der Turm um 3 Erfolgssteine.

Wegen des hohen Wasserverbrauchs bei der
Baumwollproduktion muss 1 griiner Stein aus dem Spiel
genommen werden.

Die schlechten Arbeitsbedingungen der Naherinnen in
Bangladesch kosten 1 roten Stein.

Der erh6éhte CO2-Ausstol3 durch den groBen
Transportaufwand kostet
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Hoch sitzen, viel sehen, Coolness ausstrahlen. Die
Welt liebt SUVs. Ob bei uns, in China oder den USA, die
rollenden Hochsitze erobern rasant neue Kaufer.

Der Turm wachst um 1 Erfolgsstein.

Der sehr hohe Benzinverbrauch der SUVs im Vergleich zu
anderen Autos kostet zusatzlich .

Der erhohte CO2-Ausstol3 kostet
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In Nigeria wird eine neue Olpipeline errichtet. Das ist
wichtig, denn Erd6l brauchen wir, um Benzin herzustellen,
aber auch fir Kunststoffe, Farben, Medikamente und
Kosmetika. Der Turm wachst um 2 Erfolgssteine.

Die Verseuchung der Flisse und umliegenden Flachen
kostet 2 griine Steine.

Weil die Bevolkerung ihre Lebensgrundlage verliert,
muss zusatzlich 1 roter Stein aus dem Spiel genommen
werden.

Die Verringerung der Olvorkommen durch diese neue
Olplattform kostet

Immer informiert sein Uber neue Angebote und
Shoppingmoglichkeiten, das ermdglichen Reklamehefte.
Hier finden Kunden schéne Dinge, die man einfach haben
muss.

Der Turm wachst um 1 Erfolgsstein.
Fur die Reklamehefte werden Unmengen von Papier

gebraucht. Der Holzverbrauch fur die Papierherstellung
kostet 1 griinen Stein.
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Mit Sammelbildern und Plastikspielzeug gehen Deine
Supermarktketten auf Kundenfang. Die Kinder fahren
auf die Kéder ab, ihre Eltern kaufen kraftig ein - und Du
freust Dich Gber Umsatzzuwachse.

Der Turm wachst um 1 Erfolgsstein.

Der zusétzliche Olverbrauch fir die Herstellung der
Plastikspielzeuge kostet .

1 griiner Stein geht flr zusatzlichen Plastikmull in der
Landschaft verloren.

Mit den neuen glinstigen Flugreisen ist ein Kurztrip in
die Sonne ein Muss. Von Norditalien bis zu den Kanaren
laden viele glinstige Ziele zu einem unvergesslichen
Wochenende ein. Wer bleibt da schon in der verregneten
Heimat?

Der Turm wachst um 1 Erfolgsstein.

Wegen des erhdhten Benzinverbrauchs der Flugzeuge
muss aus dem Spiel genommen werden.

Der erhdhte CO2-Ausstol? kostet 1 griinen Stein.
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Exotik-Frichte als Snack oder Smoothie, das ist der neue
Renner bei Jung und Alt, sie sind gesund, st und genau
richtig fur den kleinen Hunger zwischendurch.

Deshalb wachst der Turm um 1 Erfolgsstein.

Die schlechten Arbeitsbedingungen auf den Bananen,
Ananas- und Mango Plantagen kosten 1 roten Stein.

Die Verschmutzung der Umwelt durch den hohen
Pestizideinsatz kostet 1 griinen Stein.
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Diese 5 Jeans-Trends solltet Ihr jetzt im Schrank haben,
oder vielleicht mehr? Denn die Preise sind nicht hoch, da
kann man auch mal gleich 5 Jeans kaufen! Dafur wachst
der Turm um 3 Erfolgssteine.

Wegen des hohen Wasserverbrauchs bei der
Baumwollproduktion muss 1 griiner Stein aus dem Spiel
genommen werden.

Die schlechten Arbeitsbedingungen der Naherinnen in
Bangladesch kosten 1 roten Stein.

Der erhdhte CO2-Ausstol? durch den groBen
Transportaufwand kostet
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Das Schulheft der Spitzenklasse setzt sich bei den
Schilerinnen durch! Das hochweiRe, tintenfeste und
seidenglatte Optik-Papier verspricht einen Schénschreib-
Effekt. Zudem ist es dulRerst robust, da der Umschlag
veredelt und abwischbar ist. Alle wollen es haben!

Daflr wachst der Turm um 1 Erfolgsstein.

Der erhohte Holzverbrauch fur die Papierherstellung im
Vergleich zu Umweltschutzheften kostet 1 griinen Stein.

Die zusatzlichen Chemikalien fur den abwischbaren
Umschlag schlagen mit 1 weiteren griinen Stein zu

Buche.

Du hast eine Palmélplantage gekauft. Palmdl steckt

in Unmengen von Produkten: Schokolade, Platzchen,
Kosmetika, Waschmittel und Fertigprodukte. Palmél ist
also ein lukratives Geschaft. Daftir wachst der Turm um
2 Erfolgssteine.

Fur die Palmdlplantagen werden grof3e Flachen
Regenwald abgeholzt. Das kostet 1 griinen Stein.

Weil die lokale Bevolkerung ihre Lebensgrundlage
verliert, muss aul3erdem 1 roter Stein aus dem Spiel
genommen werden.

Der hohere Benzinverbrauch fir Transport nach Europa
schlagt mit zu Buche.
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Deine Firma produziert Biodiesel in Brasilien. Biodiesel
wird als der Treibstoff der Zukunft angesehen, weil

er nicht aus Rohdl, sondern aus nachwachsenden
Rohstoffen besteht: Er wird aus dem Ol der Sojabohne
hergestellt.

Dafiir erhaltst du 1 Erfolgsstein.

Fur die Soja-Plantagen wird Regenwald abgeholzt. Das
kostet 1 griinen Stein.

Weil die lokale Bevolkerung vertrieben wird und ihre
Lebensgrundlage verliert, musst du zusatzlich
1 roten Stein aus dem Spiel nehmen.

Deine Firma hat den neuen Sportschuh-Trend voll
getroffen! Auerdem kannst du die Schuhe noch
preiswerter anbieten als die Konkurrenz.

Dafir wachst der Turm um 2 Erfolgssteine.

In chinesischen und nicaraguanischen Fabriken stellen
junge Frauen die Sportschuhe fir einen Stundenlohn von
20 Cent her. Sie arbeiten oft mehr als 10 Stunden am Tag.

Du musst 1 roten Stein aus dem Spiel nehmen.
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TURMSPIEL
Baut mit den Blocken des Jenga-Spiels einen Turm aus

18 griunen,
18 ,
18 roten Blocken.

Achtung:
Die blauen Blocke werden noch nicht verbaut!

ABLAUF DES SPIELS

Der/die jungste Spieler/in fangt an und liest eine
Ereigniskarte vor.

Der/die Spieler/in legt die genannte Anzahl an blauen
Blocken auf den Turm, und zieht die entsprechenden
gelben, grinen, und roten Blocke vorsichtig aus dem
Turm heraus.

Dann ist der/die Nachste an der Reihe.

BEDEUTUNG DER FARBEN

. Wirtschaftlicher Erfolg (Erfolgsstein)

Nicht nachwachsende Rohstoffe
(z.B. Ol, Metalle, Erze)

. Nachwachsende Rohstoffe (z. B. Holz)

. Menschen
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